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Segundo Exercicio-Programa — Devolucao: 29 de abril

Simulacao de Aeroporto

Em um aeroporto diversas pistas sao utilizadas para pousos e decolagens. O bom gerenciamento destas pistas
é fundamental para o funcionamento do mesmo. Lembrem que avioes nao podem ficar circulando indefinidamente
sob risco de acabar o combustivel. Quanto maior é o movimento do aeroporto, maior a necessidade de se fazer
um bom gerenciamento. Neste exercicio-programa simularemos o funcionamento de um pequeno aeroporto (com
grande movimento).

O aeroporto tem trés pistas numeradas de 1 a 3. As duas primeiras pistas podem ser utilizadas para pouso ou
decolagem. A pista 3 é usada apenas para decolagem (a menos que ocorra uma situacao de emergéncia).

Em cada unidade de tempo, de 0 a 5 avides chegam ao aeroporto ou comunicam a torre o desejo de decolar. Os
avioes sao identificados por uma seqiiéncia de duas letras (identificagdo da companhia aérea) e trés nimeros. Além
disso, os voos trazem um cédigo de trés letras correspondente ao aeroporto de/para onde vém/vao. Ao contactar
a torre, o piloto comunica, caso queira pousar, quanto tempo de combustivel ainda dispoe (de 1 a 10 unidades de
tempo). Os pilotos que desejam decolar comunicam qual a duracdo aproximada do véo (de 1 a 50 unidades de
tempo). Se um aviao que estd circulando chegar a ter tempo de combustivel 0 deve pousar imediatamente.

De tempos em tempos (probabilidade menor que 15%) surge um vdo de emergéncia (transporte de doentes,
presidentes, seqliestros, etc). Estes voos devem ter passagem livre para decolagem ou aterrissagem, assim que se
comunicam com a torre. Cada pista pode manejar uma decolagem ou um pouso em cada unidade de tempo.

Os avioes que estao no ar para pousar permanecem circulando o aeroporto até que a torre escolha e libere uma
pista para o pouso (estes avides estao em fila tinica). J4 para os avides que querem decolar é designada uma das
pistas, e estes permanecem em fila até a liberagao da mesma. Se um aviao, entretanto, estiver esperando a liberagao
da pista por mais de 10% do tempo estimado de vo6o, ele passa a ter prioridade, e deve decolar o quanto antes
(essa regra se deve ao desejo das companhias aéreas de garantir que nao haja atrasos nos seus v6os). Assuma que,
em cada unidade de tempo, os avioes chegando entram em filas antes de acontecerem efetivamente decolagens ou
pOousos.

Vocé deve implementar uma estratégia que nao permita que avioes caiam por falta de combustivel. Seu programa
deve detectar situagoes criticas (4 ou mais avides ficarao sem combustivel em um mesmo instante), e poderd escolher
alguns desses avioes problematicos para desviar suas rotas para outros aeroportos da regiao. Para isso seu programa
devera manter uma tabela de aeroportos da regido (a uma distancia de até 50 unidades), e respectivas distancias.

Seu programa deverd ser o mais eficiente possivel, e sua estratégia para designacao e liberacao de pistas deverd
fazer com que o tempo de espera seja o minimo possivel. Nao deverd haver duplicagdo de informagoes! Em
particular, deve-se manter os avides que estao na fila de aterrissagem em uma outra estrutura de dados, que dé
acesso rapido aos avioes que estejam com pouco combustivel. Uma possibilidade é manter tais avioes também em
uma lista (ligada ou seqiiencial?) ordenada pela quantidade de combustivel restante. Equivalentemente, deve-se
ter acesso rapido a avioes na fila de decolagem cujo tempo de espera estd préximo a 10% do tempo aproximado de
vOoo.

Os avioes devem ser de pelo menos 5 companhias aéreas diferentes, e os aeroportos de origem/destino pelo menos
20. Lembrem que certas companhias aéreas operam somente em algumas cidades.

A simulacdo deverd ocorrer durante 120 unidades de tempo, mas deve ser facilmente modificdvel para fazer
simulagGes maiores. A saida de seu programa deve indicar com clareza o que estd acontecendo a cada momento.
Mostre na tela, a cada unidade de tempo,

(a) os conteidos de todas as filas;

(b) o tempo médio de espera para decolagem;

(¢) o tempo médio de espera para pouso;

(d) a quantidade média de combustivel dos avides esperando pouso;

(d) a quantidade média de combustivel disponivel nos avides que pousaram e
(e) a quantidade de avides pousando/decolando em condigoes de emergéncia.

A saida deve ser auto-explicativa e facil de compreender — sem confusao.

A entrada deve ser criada por um gerador de nimeros pseudo-aleatérios. A simulagao deverd ser facilmente
modificdvel (ntimero de avides chegando, nimero de pistas, etc) para que vocé possa fazer outros testes. Para
ganhar bonus na nota, vocé deve fazer uma boa saida gréfica para seu programa. Outro bonus serd dado para
quem conseguir testes reais (de algum aeroporto de verdade, como Cumbica ou Congonhas) e testar seu sistema
com eles (note que isso implicard em “discretizar” seu dados).



